

洛阳水果产业如何锦上添花



近日,洛宁上戈苹果入选全国“名特优新”农产品目录,成为我市首个跻身该目录的农产品。业内人士表示,上戈苹果成为我市水果种植业“新名片”,这将对我市发展特色高效农业、推广绿色生态种植、扩大本土农产品品牌影响起到助推作用。那么,洛阳的水果种植业该如何立足优势乘势而上?未来发展的方向是什么?

【事件】上戈苹果入选全国“名特优新”

“上戈苹果能在我的诸多水果品种中脱颖而出,成为我市首个跻身全国‘名特优新’农产品目录的农产品,与其突出的地理环境优势及品牌打造息息相关。”市农业局园艺站站长田玉广说,洛宁县上戈镇是我市苹果业的老产区,果农注重果品质量的提升,同时种植技术的成熟应用也让上戈苹果有了较高的市场认可度。田玉广表示,上戈苹果的入

选,提高了果农种植积极性,还吸引了外地企业。目前,一家陕西水果生产企业在洛宁建立了苹果标准化生产基地。这不但提高了洛宁苹果的市场竞争力,而且缩小了与山东烟台、甘肃天水、河南灵宝等地苹果业的发展差距,提高跨省销售的市场占有率。另外,对我市发展特色高效农业、推广绿色生态种植、扩大本土农产品品牌影响将起到助推作用。

【发展】水果种植渐成高效农业

截至去年年底,我市水果种植面积达72.8万亩,产量5.9亿公斤,产值15.9亿元,每亩平均收入约2184元。其中苹果28万亩,梨4.5万亩,葡萄5.5万亩,樱桃4.2万亩;水果种植专业合作社45家,水果种植经营企业32家,二者经营总面积10.6万亩,约占水果总面积的15%。“近年,我市水果种植业在农业收入中的比重不断增加,已成为农业增效、农民增收的主要途径。”田玉广说,洛宁县上戈镇有6.5万亩耕地,去年苹果种植面积3.2万亩,总产量达6500万

公斤,总收入1.3亿元,亩均收入约4063元,是粮食产业亩均收入的6.7倍,占该镇农业总产值的80%。孟津县平乐镇妯娌村种植了梨树3000亩,年收入1100万元,占全村年收入的逾70%。偃师市缙氏镇,目前种植了2.6万亩葡萄,年产量7800万公斤,产值2.1亿元,占该镇农业总产值的75%,葡萄产业的快速发展,还带动了当地运输、贮藏、加工、服务等行业的发展。有的种植专业合作社靠特色品种栽培,每公斤葡萄最低能卖到60元,最高卖到240元。

【优势】气候、土壤、栽培技术相当给力

“与其他城市相比,洛阳在发展水果种植业上,区域生态优势十分突出。”田玉广说,我市位于北亚热带向温带过渡地区,境内地形多变,小气候类型明显,四季分明,光照充足,雨量适中,土壤肥沃,是多种落叶果树的原产地和适生区。在全国《优势农产品区域布局规划(2008—2015)》中,洛阳被列入水果种植业发展优势区。

除得天独厚的区域生态优势外,我市还有传统种植优势,像孟津梨的栽培历史已有2000年;桃、杏、樱桃等,据史料记载,我市也均为原产地之一。二十世纪五六十年代,洛阳梨以皮薄肉细、颜色金黄、汁多味甘、质地酥脆,被誉为“洛阳金橘”,曾远销到武汉、广州等地,甚至出口东南亚地区。目前全市尚有荒山荒坡150

万亩和可开发利用的荒滩20万亩。随着农业种植结构调整,将有部分低产田改种果树。此外,我市农业部门近年大力推广实用技术,提高了果农种植技术水平。从2011年起,我市每年还拿出100万元扶持水果标准化示范园建设,加快水果种植产业由传统生产向高效、安全、标准化生产的快速转变,带动了水果产业全面升级。

【短板】日前规模小、集约化程度较低

虽然我市的水果种植业驶入了发展的快车道,但也存在短板。目前,我市水果生产经营的主体仍是个体农户,这与规模化生产、产业化经营的现代果业有一定差距。目前,我市有近60万亩水果仍靠一家一户经营销售,水果种植专业合作社只有45家,生产经营企业32家,只占水果总面积的9%。合作社中有95%不是

按《专业合作社法》组建的,一家一户的生产经营模式已严重影响到了水果种植业的现代化发展。“基础设施投入不足,也是制约水果种植业发展的一大问题。”田玉广说,目前全市有灌溉条件的果树不足10万亩,仅占15%。同时道路硬化、贮藏保鲜设施与现代农业的要求差距更大,约有80%的果园不通电,70%的果园

没有水泥路。果农经营管理方式仍很粗放,标准化生产意识淡薄,例如洛宁上戈、罗岭、赵村、东宋、城郊等乡镇的苹果园,由于密度过大、郁闭和病虫害严重,收益不高;而孟津会盟、城关、常袋等乡镇也存在一些梨树郁闭严重、树势弱,红提葡萄结果部位上移、老化、死树等现象。

【建议】加快建设现代水果产业体系

目前,根据我市实际情况,要全面推行和实施水果生产集约化、标准化、机械化、无害化、品牌化,提高水果产业现代化水平和经济效益;发展上集中连片,规模发展,建设标准化园区;管理上集约技术,制定规程,实施标准化生产;结构上突出苹果、梨、葡萄、大樱桃四大优势树种和城市郊区、旅游景区及设施栽培,注重采后

处理和贮藏加工。对洛宁、宜阳、嵩县、孟津等地的老苹果园,孟津梨园、红提葡萄园等劣质、郁闭和低产园实施改造;引进新品种,对现有品种进行高接换优,替换更新现有低劣品种;应用无病毒苗木,使全市水果品种优良率超过90%。“果品贮藏加工是保持果品供应,实现果品增值、果农增收的

重要措施。”田玉广说,今后我市还将增加水果贮藏、保鲜量,拉长市场供应时间;鼓励和扶持国家、集体、个人采取多种形式投资兴建果品贮藏保鲜加工企业,在果品集中产区建立果品冷藏库,鼓励果农兴建土窑洞,支持建立生产果汁、果酒、果酱等的果品加工企业,促进水果产业的快速发展。本报记者 戈晓芳

省级企业技术中心 2013年评价结果揭晓 我市6家企业技术中心 获评优秀

本报讯(记者 李迎博 通讯员 罗照平)近日,省发改委公布了2013年省级企业技术中心评价结果,我市共有44家省级企业技术中心参与此次评价,其中,6家企业技术中心被评为优秀。

我市此次被评为优秀的6家企业技术中心分别是中航锂电(洛阳)有限公司技术中心、河南国安建设集团有限公司技术中心、洛阳兰迪玻璃机器股份有限公司技术中心、中铁十五局集团有限公司技术中心、洛阳轴研科技股份有限公司技术中心、四季沐歌(洛阳)太阳能有限公司技术中心,占全省优秀总数的18.8%。

另外,洛阳惠中兽药有限公司技术中心、河南省前进化工科技集团股份有限公司技术中心、中色科技股份有限公司技术中心、洛阳鸿泰半导体有限公司技术中心等35家企业技术中心被评为合格;3家企业技术中心评价结果为基本合格,被给予警告。

省级企业技术中心评价工作每两年开展一次,主要对企业技术中心的创新机制、技术与人才、产出与效益以及获得的国家、省级奖励等方面进行考核,能够综合性地反映企业创新能力建设、创新成果产出情况。其中得分在60分(含60分)至65分之间的为基本合格,将被给予警告;得分低于60分或连续两次被警告的技术中心将被撤销。

市发改委相关负责人表示,从这次评价结果上看,我市44家省级企业技术中心整体建设情况良好,优秀率创历史新高,这也说明企业充分认识到技术中心建设的重要性,加大了研发投入和管理的力度,使企业技术中心真正成为企业及产业发展的技术支撑。

前两个月轴承出口 同比增长10%

本报讯 近日从洛阳海关获悉,前两个月,我市出口轴承72万套,同比增长10%;出口值3062万元,同比增长13.2%。

洛阳海关相关负责人表示,我市在增加轴承出口数量的同时,应增加高、精、尖技术的投入,进一步推动产品结构调整,加快高附加值轴承研发步伐,增强行业的整体竞争力。

(戚帅华)

14

20

洛阳春季精品房博会

豫西房产第一展

今日开幕

时间: 3月21日-3月23日(观展时间9:00-18:00)

地点: 洛阳王城公园

主办: 洛阳日报报业集团

承办: 洛阳欣闻报业广告有限公司

参展楼盘:

宝龙城市广场、鼎盛国际、地久艳阳天、鼎城·璞园、东方今典·观澜、钓鱼台一号院、繁华城、加州1885、建业·桂园、建业·高尔夫花园5期左岸国际、建业·龙城、君河湾、金阳国际财富广场、京熙帝景、开元壹号、龙门一号、洛阳·恒大绿洲、洛阳·正商城、凌宇犀地、绿都塞纳春天、六建·名优雅筑、名门世家、美伦·山水华府、升龙广场、上海滩华府、世纪王城、SOHO国际广场、顺峰·状元府邸、万众e家、五洲国际工业博览城、文兴水尚、香榭里·定鼎广场、中弘卓越城、郑州金马凯旋家居CBD

(排名不分先后,按音序排名)

奖项设置

一等奖:空气净化器,共5名,每次抽奖产生1名(奖品价值2398元)

二等奖:车载全频雷达测速仪,共15名,每次抽奖产生3名(奖品价值980元)

三等奖:蚕丝被,共25名,每次抽奖产生5名(奖品价值300元)

四等奖:骨质瓷碗,共100名,每次抽奖产生20名(奖品价值98元)

抽奖时间: 3月21日16:30 3月22日/23日11:00、16:30 抽奖细则详见展会现场公示

展会随手拍环节奖品支持商家: **欧亚达家居洛阳店**

咨询电话: **63232 387/417/418** 晚报QQ群: **300265659**

本届房博会由河南亚昌律师事务所律师李安民担任法律顾问 律师电话: 18903796123 邮箱: 854684038@qq.com